上海育龄女性仅 15%愿生二胎

"孩子有伴不孤单"成生二孩主因

随着"单独二孩"政策的实施,符合二孩生育政策的家庭数量上升,可是,在45岁以下的上海已婚妇女中,仅有15.1%有生育二孩意愿。根据调查,教育程度较低者目前二孩生育意愿高于教育程度较高者;郊区女性生育二孩的意愿高于市区女性。而养育孩子的经济成本是女性不愿生育二孩的第一位因素。

近日,上海市妇联公布了复旦 大学相关课题组开展的"今后五年 上海妇女发展需求"调查研究成 果。据悉,这项由上海市妇儿工委 委托的调查涉及上海5个区、50个 居委/村委会的18岁到65岁的 常住女性,问卷包括个人及家庭基 本情况、就业和保障、政治和社会 参与、教育和培训、健康和闲暇、家 庭生活等六部分内容,共获得有效 问券1041份。

调查结果显示,上海已婚育龄 女性二孩生育意愿不强。据介绍, 在45岁以下的已婚女性中,半数 以上者明确表示"一个就够了,不 在45岁以下已婚女性中有意愿生育二孩 有意愿生育二孩 15.1% 54.2% 明确表示"一个就够了,不想要两个"

想要两个"。根据调查,教育程度较低者目前二孩生育意愿高于教育程度较高者;郊区女性生育二孩的意愿高于市区女性。

根据调查,在有二孩生育意愿的女性中,"孩子有伴不孤单"是其想要两个孩子的首要因素。此外,不少来沪务工女性是出于养儿防老的目的,希望"将来老了多一个孩子照顾"。

养育孩子的经济成本则是女性不愿生育二孩的第一位因素,其次是无人照看孩子,本科及以上教育程度女性因孩子照看问题而不打算生育二孩的比重逾40%。报告中所显示的数据是,养育孩子的经济成本是女性不愿生育二孩的首要原因(58.2%),中低收入女性首肯经济压力大的比重更高(达80%以上);排第二位的原因是无人照看孩子

(29.5%),本科及以上教育程度女性因孩子照看问题而不打算生育二孩的比重最高,达41.2%。

除了生育方面,在就业和保障方面,就业女性对工资水平和福利待遇满意度较低。在教育和培训方面,女性目前最想学的是生活类知识、其次文化娱乐和技术、技能和专业知识。关于女性在目前家庭生活中遇到的最大困扰,根据调查,与家庭外部环境相关的事件,如食品安全问题、日趋严重的污染问题等,对家庭生活造成困扰最大,其次是与子女相关的问题和与经济相关的困扰。

同日出炉的另一份关于申城 儿童发展需求的调查显示,各年龄 段达到睡眠时间标准的儿童都不 足两成,其中,高中生的睡眠不足 情况尤为严重,10.7%的高中生每 日睡眠时间不到6小时。同时,体 育锻炼时间不足影响儿童体能。根 据调查,仅有逾4成学生每天在校 体育锻炼时间达1小时以上。 据来自市民政局的数据显示, 2014 年本市办理结婚登记 140507 对,其中本市居民办理结婚登记 138545 对,办理涉外、华侨和港澳台地 区居民结婚登记 1962 对,结婚登记量 比上一年下降了 4.95%。

同时,本市居民平均结婚登记年龄为男性34.43岁、女性32.00岁(初婚年龄为男性30.11岁、女性28.14岁)。其中,平均结婚年龄相比2013年,男性上升0.41岁,女性上升0.39岁;初婚年龄男性则同比上一年下降0.06岁,女性同比下降0.05岁。据分析,本市平均结婚登记年龄已连续5年呈上升状况,但初婚年龄今年是首次下降。

此外,2014年全市办理协议离婚登记52871对,2013年办理60408对,比上年下降12.47%。分析说,从2010年开始,本市的离婚登记量连续增长四年,今年是首次下降。虽说人数下降了一成多,但本市的离婚率和十几年前相比依然是多的。在2002年前,本市的离婚率在千分之零点几,2002年到2010年间上升到千分之一,2010后进入千分之二。其中2012年为千分之2.22,2013年为千分之2.88,在全国属于中等水平。"

从办理离婚登记的年龄结构来看,30~40岁成为去年申城离婚的"高危人群"。分析离婚原因,感情不和而离婚的占比最高,为23943对,占总数的45.28%;感情破裂而离婚的是13309对,占总数的25.17%;性格不和而离婚的是12925对,占总数的24.44%;经济困难而离婚的是67对;第三者插足的是413对;因两地生活而离婚的是499对。

此外,因教育子女问题而产生离婚矛盾的是 12 对;家庭纠纷而离婚的是 576 对;夫妻性生活不和谐而离婚的是 39 对;一方有违法犯罪行为而离婚的是 6 对;一方有不良生活习惯而离婚的是 155 对;再婚矛盾而离婚的是 71 对;其他 856 对。

和 2013 年一样,2014 年全市复婚量仍在继续上升。据统计,去年上海办理复婚登记17286 对,2013 年 14730 对,比上年上升了17.35%。究其原因,相关人士揣测,可能是在消化此前因为政策等一系列原因办理了离婚的存量。



打造美丽新家园 杨浦区启动『来沪女性健康关爱项目

由杨浦区卫计委购买社会组织服务、优韵社工师事务所承接的"来沪女性健康关爱项目"于今年三月正式启动。项目标的一是健康课程。普及生殖健康、优生优育,避孕节育等生殖健康基础知识;二是公益义诊。通过与专家一对一、面对面的沟通,解答有关孕前检查、妇科检查时的疑问;三是政策咨询。为来沪女性解答计生、社保、医保等政策方面的疑惑;四是支持小组。孕妇成长小组、自我关爱等互助支持小组,提升来沪女性健康意识和自我保健知识;五是个案服务、资源链接。为患重大疾病的特困来沪女性提供情绪支持,申请就医补助等。为杨浦区低收入来沪育龄妇女开展专业的服务,促进流动人口及家庭健康和谐生活。

关爱项目循序渐进地推进,事务所通过项目培训,让社工了解项目意义和工作内容。利用学雷锋,迎"三八",举办了设摊咨询活动,为来沪人员提供政策咨询的机会,让他们及时了解社区服务资源。社工也能从中掌握服务对象的更多需求,并针对性地开展工作。

事务所还联合控江、四平、五角场街道,结合"红房子专家社 区行",组织了不同内容的健康讲座,为长期居住并工作在杨浦 的来沪女性普及健康知识,活动吸引了150余名来沪女性踊跃 参加。红房子医院产科副教授、副主任医师王医生用通俗易懂的 语言,向来沪女性讲解了更年期的概念、生理、心理变化,以及更 年期综合症的特点,并针对预防和应对更年期常见疾病进行了 详细的说明和举例,使来沪女性学到和理解了更年期常见疾病 的知识,也消除了对更年期的抵触情绪。红房子医院的陈红梅医 生针对女性生理特点,介绍了女性的生殖器官构造、功能,常见 的妇科病的种类、症状以及日常保健等知识。并通过互动的方 式,从健康心态、科学锻炼、合理膳食三个方面入手,形象地讲解 了妇女乳腺、子宫等生殖系统的保健知识,以及如何预防妇科疾 病等。上海医科大学妇产科医院的钱医生就女性生殖健康问题. 夫妻如何规范做好避孕节育、妇科疾病预防等进行了详细的讲 解,并且将理论知识与实际问题相结合,例举了生活中较常见的 案例进行生动说明,使来沪女性们更容易掌握健康知识。

讲座还安排了咨询环节,来沪女性们纷纷就自己近阶段遇到的症状向医师们进行了咨询,得到了耐心地解答。服务对象纷纷表示多种形式、内容丰富的让她们对女性健康知识有了全面的认识,获益良多。

右图是社工结合健康课程发放自我保健书籍,让来沪女性 利用业余时间学习健康知识,提升自我保健意识。

金山区政府实事项目向养老助老倾斜

荣获"全国养老服务示范单位"的金山区,羊年养老助老事业发展规划又有新的亮点:日前,金山区 2015 年政府实事项目正式排定,养老床位新建、养老院建设以及关爱老人的的目摆在区政府实事项目的,且新建、新增的养老设施和投资力度均创历史新高,还带动乡镇基层尽力而为地兴办公益养老事业。

据近日在金山区五届六次人代会上提出,政府工作要适应老龄化社会日趋严重的新常态,新的一年要更加突出让老年人共享改革发展成果的思路,与会代表精心谋划了改善与新建养老设施的规划,在认真总结去年的基础上,提出了2015年改革创新工作任务的同时,确定了今年养老助老等实事项目,得到与会人大代表的赞同和好评。

据了解, 金山区 2015 年养 老助老实事项目注重打基础,提 质量。例如,2015年规划区第二 社会福利院诵讨扩建,新增护理 养老床位 240 张: 上海颐和苑也 有新建面积和新增养老床位 800 张, 其中 2015 年新增建筑面积 21000㎡,新增床位 522 张·向全 区 80~89 周岁低保低收入困难 老人及90周岁以上老人发放津 贴;新建日托中心5个、助餐点4 个;组织结对关爱5400名高龄 动独居老人, 创建 100 个老年睦 邻点;居家养老,服务对象达 10000人;区民政系统山阳、吕巷 等 7 个镇养老院新建总面积 28903㎡,新增床位 879 张。这些 养老助老项目的实现,将有效缓 解金山区老龄化突出带来的养老 设施发展滞后的困境。

去年9月,金山区人民政府 正式颁发《关于加快发展养老服

务业健全社会养老服务体系的 实施意见》的文件,提出从金山 区深度老龄化的实际出发,充分 发挥家庭养老的基础性作用,充 分发挥市场在养老服务资源配 置方面的决定性作用,充分发挥 政府在保障基本养老服务需求 方面的主导作用,深化改革创 新,加快养老服务业的发展,不 断完善本区社会养老服务体系, 满足老年人日益增长的多层次、 多样化服务养老需求。计划到 2020年,全面建成涵盖券老服 务养老供给、服务保障、政策支 撑体系、需求评估、行业监管"五 位一体"的社会服务体系,养老 服务需求得到充分满足,全面建 成老年宜居社区,老年人生活的 社区在环境优美、居住舒适、设 施齐全、服务完善、文明和谐五 个方面得到有效提升。

在全区养老助老规划的带

动下,各镇街(工业区)尽力而为 地发展养老助老事业。例如,漕 泾镇 2014 年完成的 5 件实事 项目,包括村级老年活动室硬件 达标、漕泾镇老年学校能力提升 等项目,涉及到的14个村居的 21 个老年活动室,分别进行了 墙面白化,添置了空调设施,置 換了台桌椅,使全镇 2500 多老 人改善了养老休闲场所。2015 年确定的"幸福80"老年人高龄 津贴、漕泾花园老街消防隐患整 治 家庭医生工作室规范服务等 涉老实事项目,让发展成果更好 地惠及全镇老年人。今年春节 前,已对全镇 1514 名 80 岁以 上高龄老人发放高龄津贴现金 达 227100 元,全年计划发放高 龄津贴现金90余万元,春节期 间 30 多家结对单位还为 1800 多名困难老人和家庭送上了一 份春节年货。 通讯员 汤妙兴